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Hi Friends,  
 
The Govt has just released the new Income Tax forms Form no 1, 2 and 3. We are enclosing 
the forms, along with the good and not so good points about the same. 
 

the new return Form No.1 (for corporate tax payers),  
the new return Form No.2 (for non-corporate tax payers having business income),  
the new return Form No.3 (for non-corporate tax payers not having business income)  
the new return and Form No.3B (for fringe benefits)  

 
 

Q no 2 : Effective from ? 
 
Answer :  This Form is applicable with immediate effect. Old forms 1,2, and 3 have been 
scrapped and Govt has asked everybody to fill in the new forms only. 
And for ease, that is why, the last date for all business assessee’s has been extended to 31st 
October 2006 
 
 

Q no 3 : What’s new in this ?  ( Form no 1, 2, & 3) 
 
The salient features of the new form are- 
 

(i) It has been expanded to between 17 to 26( twenty-six) pages so that there is 
sufficient space to fill in the details.   ( Wow, so …  more time to fill it … .. and more 
pages to be photocopied … )   

  
(ii) No annexures are required to be attached with this Return form. If enclosed, same 

shall be returned by the official receiving the return.    



a. ( Great news, no Balance Sheet to be attached, no Audit Report, no Sales tax 
and bonus proofs, not even proof of LIC, PPF, Bonds, Mediclaim are to be 
photocopied and submitted …. 

b. But this also means, that Govt is believing you fully. 
c. They are not asking for even the Advance Tax proofs or the Form16A ( TDS on 

professional , TDS-jobwork payments, TDS-rents etc)  
d. We need to fill up everything in the return form. ( electronic software and/or 

manual ) 
e. They will crosscheck from their own master all-india database. 

 

Q no 4 : What’s Form 3B = the FBT return ?    
 
Just for information, The Form No. 1 and Form No. 2 are combined return of income and fringe 
benefits.  However, a separate return for fringe benefits (Form No. 3B) has also been notified for 
tax payers who have already filed their income tax return or choose to file their income tax 
return in Form No. 2D or who are liable to furnish the return of fringe benefits only.   
 
 

 
Q no 5 : What’s E-filing ? 
 
Just like the E-TDS, and E-ROC work, the govt is now shifting the Income tax work also on-line , 
slowly. 
 
The Government proposes to encourage the income tax returns filing also on-line. 
 

Form no 1 ( companies ) 
• The new return Form No.1, applicable to corporate taxpayers, is required to be 

compulsorily filed electronically.   

• If the return is digitally signed, electronic transmission is sufficient and it would not be 
necessary to file the paper return.   

• However, if the corporate return is not digitally signed, it will be necessary to file the 
return by following a two step procedure.  First, the return and the schedules thereto 
must be transmitted electronically (without digital signature) to web-site 
http://www.incometaxindiaefiling.gov.in.  The acknowledgement number and the date of 
electronic transmission issued by the Income-tax Department should be entered in the 
certificate below the verification of the return and, thereafter, the paper return should be 
filed with the Income-tax Department.   

 

Form no 2, 3 and 3B  ( companies ) 
• The new return Form Nos. 2, 3 and 3B can also be filed in the same manner as 

corporate tax returns.  However, it is optional for the taxpayer to file the return 
electronically.   

 
 
Notes to FSIA members 
Most of you must already be having the Digital signatures ( whether in form of USB pendrive) or in form of a CD. 
Loaded in your computer.  So, no worries.     If you do not have (  ….. please get yourself issued the same ) … these 
are 100% compulsory for ROC work also. 
 
 
 



 
 

Now, We at F.S.I.A.,  first analyse form no 1 ( for  Private Limited  / Ltd companies 
) 

 
First 3 pages  

PART-A 
GENERAL 

 

1. PERMANENT ACCOUNT 
NUMBER (PAN) 

 

2. NAME  

3. Date of incorporation (DD-MM-
YYYY) 

 

And so on, these 2 pages are  introduction of company and directors 
 
 
Page no 4 : onwards, are the synopsis of the balance sheet, P & L Account and so on 
 
 

1. Sources of funds 
(a) Shareholder’s funds: 

 

 (i) Capital 
(ii) Reserve and surplus 

 

 
 

  

 (b) Loan funds: 
 

 (i) Secured loans 
(ii) Unsecured loans 

 

 
 

 Total: [a(i) + a(ii) + b(i) + b(ii)] 
 

 
 

2. Application of funds 
(a) Fixed assets: 

 

 (i) Gross: block 

(ii) Depreciation 

(iii) Capital work-in-progress 

 

 

 
Yes, they are based ditto on the schedule VI requirements of the Companies Act,  ���� this is the structure of 
the Balance Sheet, that your Chartered accountants prepare for you every year. 
 
What is the difference ? 
Now, you have to fill up all these pages, each colm, in this way. 
 
 
Page no 6 : onwards, are the details of the 3CD – tax audit report by your CA. 
 
 

9. Amounts not credited to the profit and loss account, being -  
 

 (a) the items falling within the scope of section 28;  
 

 (b) the proforma credits, drawbacks, refunds of duty of 
customs or  

excise, or refunds of sales tax, where such credits, 
drawbacks or  

refunds are admitted as due by the authorities 

 

              

 

              

               

 
              

 

              

               

               

 

              

 

9001 

9005 

9010 

9015 

9020 

9025 

9030 

9035 

              

               

 

9650 

9655 



concerned; 
 

 (c) escalation claims accepted during the previous year;  
 

15. Any amount of profit chargeable to tax under 
section 41. 

 

 
 

16 Any amount which was disallowed under section 43B 
in preceding previous  year (s) but is allowable during the year  

 

 

21 Accounting ratios with calculations as follows:-  
 

 (a)  Gross profit/Turnover;  
 

 (b)  Net profit/Turnover;  
 

 
And so on… 
 
 
Page no. 8 ( part B ) 
These are the COMPUTATION OF INCOME AND TAX THEREON 
  
 
Page no. 9 ( part C ) 
These are the COMPUTATION OF FRINGE BENEFIT TAX 
 
 
 
Page no. 9 ( COMPULSORY STATUTORY CERTIFICATE ) 
 

Certificate of electronically furnishing the details of the Return. (compulsory)  
(See Instruction No.7) 

Certified that  I have also furnished  the details contained in this return and its 
Schedules electronically to the designated website  vide acknowledgement number -----
----------------------------   dated ------------------------------------        

                                                     
--------------------------- 

 ---------------------------- 
                                                                              Name and Signature 

 
 

((((The above certificate means that Every Company has to file its return electronically, compulsory( if you 
have digital signatures, then it is full and sufficient, and if you do not have digital signatures, then , ok, you 
can submit on-line, then, also file a paper copy, with this above certificate )))) 
 
 
 
 
Page no. 11 ( DEPRECIAION CHART) 
 
 

Schedule-3: Depreciation as per Income tax Act,1961 

Sl. 
No. 

Block of 
assets 

Rate Written 
Down 

Value(WDV) 
on the first 

day of 
previous 

year 

Addition 
Between 

1
st
 April to 
30

th
 

September 

Sale 
consideration 

or other 
realisation 
during the 

year 

(4) 
+ 

(5) 
– 

(6) 

Addition 
Between 

1
st
 

October 
to 31

st
  

March 

Depreciation 
on (7) 

Depreciation 
on (8) 

Initial 
depreciation, 

if any, on  
(5) and (8) 

Total 
depreciation 
(9) + (10) + 

(11) 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) (12) 

1. Buildings (i) 
5% 

         

              

 

9660 

9770 

9775 

9890 

9895 



(ii) 
10% 

           

(iii) 
100% 

         

(i) 
10% 

         2. Furniture 
and 
fittings (ii) 

15% 
         

 

AND SO ON 
 
EVEN THE DEPRECIATION CHART has to be filled into the return. In all details . 
 
Page 12 to 19 are the balance schedules,  
which you or your Accounts Department have to fill in patiently and with full courage and 
determination. 
 
 
For queries, suggestions and feedback , you can e-mail us  
 
Sangeet Kumar Gupta 
FCA, ICWA, PGDMM, B.Com(Hons) 
Honorary Consultant, Faridabad Small Industries Association 
93126-08426 
groupmlg@eth.net 
groupmlg@airtelbroadband.in  
 
  
Notes & disclaimer 
For private circulation. Intended for recipient only. This is only for personal information of the members.  Based on 
information & interpretations available as on 5.Aug.06.  

 
 



Advt. 

 
 

 

 

This is an ERP, 
which helps you to Control  

your 
Product Engineering & B.O.M.  

Purchase Management 
Stores  Management ( Inwards-Outwards) 

Production 
Sales Management : - Pre-Sales … 
to..Order..to Delivery, to Bar Coding 

Financial Book Keeping & Balance Sheets 
Excise , Sales Tax , VAT 

Special purpose M.I.S.Reports for  
Directors 

Payroll & HR Management 

   

 

 
1. Can this ERP control the PPM Part-

per-million Rejections, in case of 
production and QA/QC. ?   

2. Can this ERP manage the Machine 
wise Production Planning ? 

3. Can Finsys even control multi stage 
B.O.M. ? for detailed assembly 
Operations ? 

4. Can I used this to control my 
factory in Palwal , Uttaranchal and 
Manesar ? 

 
Answers to all these is Yes. 

 
 
 

 

Some Screens from the Finsys ERP – an Ideal ERP for the SME and Mid-Corporate Industry. 
 

 

 

For business queries for Finsys ERP, please contact,  
Mr Puneet 93500-18744 /  Mr Khanna – 9350081017 

 



 

 


